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Του ΠΑΡΙ ΚΑΡΒΟΥΝΟΠΟΥΛΟΥ

Σ
ε τουρκικό κλοιό κινδυνεύει να βρεθεί η 
Ελλάδα, αν οι εξελίξεις στη Λιβύη συνε-
χίσουν να είναι θετικές για το καθεστώς 

Σαράτζ, το οποίο στηρίζεται µε κάθε µέσο από 
τον Ταγίπ Ερντογάν. Οι δυνάµεις του στρατη-
γού Χαλίφα Χαφτάρ υποχωρούν και οι δυνά-
µεις του αντιπάλου του κατέλαβαν -µε την αε-
ροπορική υποστήριξη τουρκικών µη επανδρω-
µένων αεροσκαφών Bayraktar- την αεροπορική 
βάση Al-Watiya στα δυτικά της Λιβύης. Σε αυτή 
τη βάση οι πληροφορίες λένε ότι το καθεστώς 
Ερντογάν σχεδιάζει να µετασταθµεύσει µαχη-
τικά αεροσκάφη! Η δηµιουργία τουρκικής βά-
σης στη Λιβύη είναι ένα εφιαλτικό σενάριο για 
την Ελλάδα, που θα βρεθεί να αντιµετωπίζει 
ένα ακόµη µέτωπο προκλήσεων από τον Νότο.

Νέα απειλή από τον Νότο!
Ανησυχία στο ελληνικό Πεντάγωνο για  το ενδεχόµενο η Τουρκία να χρησιµοποιήσει αεροπορική 
βάση στα δυτικά της Λιβύης, εκµεταλλευόµενη τις εξελίξεις στον εµφύλιο πόλεµο 

ΝΑΤΟϊκό ξεγύµνωµα µετά στρουθοκαµηλισµού… 
ΟΙ ΔΗΛΩΣΕΙΣ του γενικού γραμματέα του ΝΑΤΟ 
πριν από λίγες ημέρες στην ιταλική εφημερίδα 
«Repubblica», παρότι δεν επιδέχονται παρερμηνει-
ών, πέρασαν «στα ψιλά». Ισως γι’ αυτό πέρασαν «στα 
ψιλά»… Ο κύριος Στόλτενμπεργκ, λοιπόν, έκανε ευ-
θέως πλάτες στην επέμβαση της Τουρκίας στη Λι-
βύη και τάχθηκε στο πλευρό του δοτού πρωθυπουρ-
γού Σαράτζ, ξεκαθαρίζοντας πως το εμπάργκο όπλων 
«δεν σημαίνει ότι η αναγνωρισμένη από τον ΟΗΕ κυ-
βέρνηση του Φαγέζ αλ Σαράτζ και ο Χαφτάρ μπορούν 
να μπουν στην ίδια εξίσωση. Επομένως, το ΝΑΤΟ εί-
ναι έτοιμο να στηρίξει την κυβέρνηση της Τρίπολης». 
Προχωρώντας, μάλιστα, ακόμα παραπέρα, ο Στόλτεν-
μπεργκ ανέφερε ότι «είμαστε 30 χώρες στο ΝΑΤΟ και 
μπορούμε να έχουμε διάφορες θέσεις σε διαφορετι-
κά θέματα, ωστόσο η Αγκυρα είναι ένας σημαντικός 
σύμμαχος». 
Υπενθυμίζουμε ότι ο δοτός Σαράτζ και η Τουρκία 

έχουν υπογράψει το παράνομο, αυθαίρετο και άκυρο 
λεγόμενο τουρκολυβικό μνημόνιο, το οποίο αμφισβη-
τεί ευθέως την ελληνική επικράτεια. Και να θυμίσου-
με, επίσης, ότι το ΝΑΤΟ είναι εκείνος ο μηχανισμός, ο 
«συμμαχικός», που παρουσιάζεται από τους εγχώρι-
ους υμνητές του ως «ασπίδα», υποτίθεται, των ελληνι-
κών κυριαρχικών δικαιωμάτων… 
Αλήθεια, όμως: Αν τα όσα δηλώνει ο επικεφαλής του 
ΝΑΤΟ δεν συνιστούν ένα ακόμα «ξεγύμνωμα» των 
ευρωατλαντικών μυθευμάτων περί «προστασίας» της 
Ελλάδας στο πλαίσιο της συγκεκριμένης «συμμαχί-
ας», τότε τι είναι; Κι αν δεν είναι στρουθοκαμηλισμός 
τα όσα… σκαρφίστηκε να ισχυριστεί η κυβέρνηση διά 
του εκπροσώπου του υπουργείου Εξωτερικών, ότι, 
δηλαδή, ο γραμματέας του ΝΑΤΟ εξέφρασε… προ-
σωπικές απόψεις (!) ή ότι «η Ελλάδα (...) έχει λάβει δι-
αβεβαιώσεις ότι οι συγκεκριμένες δηλώσεις του γενι-
κού γραμματέα δεν απεδόθησαν ορθώς», τότε τι; 
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η άποψη

Η Τουρκία προς το παρόν έχει στείλει στη Λι-
βύη µη επανδρωµένα αεροσκάφη Bayraktar, 
µε τα οποία βοµβαρδίζει στόχους των δυνάµε-
ων του Χαφτάρ. Πολλά από αυτά καταρρίφθη-
καν από ρωσικά αντιαεροπορικά συστήµατα 
που έχουν στη διάθεσή τους οι δυνάµεις του 
Χαφτάρ. Η Τουρκία, που κατασκευάζει µόνη 
της αυτά τα µη επανδρωµένα αεροσκάφη, τα 
αντικατέστησε άµεσα. Ωστόσο, έχει δείξει την 
πρόθεσή της να έχει ακόµη πιο έντονη αερο-
πορική παρουσία στη Λιβύη.

Πριν από µερικές ηµέρες, τουρκικά F-16 πέ-
ταξαν από τουρκικό έδαφος µέχρι τα παράλια 
της Λιβύης και παρέµειναν στον αέρα επί επτά 
ώρες, ανεφοδιαζόµενα από ιπτάµενα τάνκερ. 
Οι Τούρκοι υποστήριξαν ότι έκαναν άσκηση, 
αλλά οι πληροφορίες ανέφεραν ότι επρόκειτο 
για επιχείρηση βοµβαρδισµού δυνάµεων του 
Χαφτάρ, η οποία µαταιώθηκε λόγω της ύπαρ-
ξης των ρωσικών αντιαεροπορικών.

Η Τουρκία θα επιθυµούσε να έχει βάση στο 
έδαφος της Λιβύης και φαίνεται ότι η αεροπο-
ρική βάση Al-Watiya «της κάνει».

Θα επιτρέψει ο «διεθνής παράγοντας» τό-
σο άµεση εµπλοκή της Τουρκίας στη Λιβύη; 
Η δήλωση του γενικού γραµµατέα του ΝΑΤΟ 
Γενς Στόλτενµπεργκ δείχνει ότι όλα µπορούµε 
να τα δούµε. Ο κ. Στόλτενµπεργκ δήλωσε ότι 
«δεν πρέπει να εξισώσουµε τις δυνάµεις µε επι-
κεφαλής τον στρατηγό Χαφτάρ και την κυβέρ-
νηση του Φαγέζ αλ Σαράτζ, τη µόνη που ανα-
γνωρίζεται από τον ΟΗΕ… Για τον λόγο αυτόν 
το ΝΑΤΟ είναι έτοιµο να δώσει την υποστή-
ριξή του στην κυβέρνηση της Τρίπολης»! Το 
ΝΑΤΟ, και όχι µόνο αυτό, παρά τις δηµόσιες 
δηλώσεις για ανάγκη τήρησης του εµπάργκο 
όπλων, κάνει «τα στραβά µάτια» για τις κινή-
σεις της Τουρκίας στη Λιβύη. Τέσσερις φρεγά-
τες του τουρκικού στόλου βρίσκονται µόνιµα 
στα ανοιχτά της Λιβύης, µε κύρια αποστολή 

να παρέχουν «προστασία» σε φορτηγά πλοία 
που µεταφέρουν όπλα, αλλά και παραστρατι-
ωτικές και στρατιωτικές δυνάµεις στη Λιβύη. 
Σύµφωνα µε τα στοιχεία που υπάρχουν, µε τη 
βοήθεια της Τουρκίας, έως και 13.000 αντάρ-
τες από τη Συρία έχουν φτάσει µέχρι σήµερα 
στη Λιβύη για να πολεµήσουν εναντίον των δυ-
νάµεων του ισχυρού άνδρα της ανατολικής Λι-
βύης, στρατάρχη Χ. Χαφτάρ. Στη Λιβύη έχουν 
µεταφερθεί και σηµαντικές ποσότητες όπλων. 
Το γεγονός ότι σε δύο-τρεις περιπτώσεις πλοία 
που µετέφεραν όπλα «πιάστηκαν» δεν σηµαί-
νει ότι υπάρχει ουσιαστικό εµπάργκο που να 
εµποδίζει την Τουρκία να κάνει τη δουλειά της.

Αν η Τουρκία «πατήσει πόδι» στη Λιβύη, φτά-
νοντας στο σηµείο να χρησιµοποιεί και αερο-
πορική βάση, ένα ακόµη µέτωπο, ανάλογο µε 
αυτό που αντιµετωπίζει στο Αιγαίο, θα προκύ-
ψει στον εναέριο χώρο µεταξύ Κρήτης και Λιβύ-
ης. Η περιοχή αυτή, µετά το τουρκολιβυκό σύµ-
φωνο, το οποίο από όλους καταγγέλλεται αλλά 
φαίνεται ότι, παρ’ όλα αυτά, «παράγει αποτε-
λέσµατα», είναι ήδη το νέο πεδίο ελληνοτουρ-
κικής αντιπαράθεσης. Η Ελλάδα δεν µπορεί να 
µείνει -και δεν θα µείνει- αδιάφορη στα τετελε-
σµένα που επιχειρεί να επιβάλει η Τουρκία νό-
τια της Κρήτης. Από την άλλη, είναι προφανές 
ότι η δηµιουργία ενός ακόµη µετώπου σε ου-
ρανό και θάλασσα προκαλεί ακόµη µεγαλύτε-
ρη «φθορά» στις Ενοπλες ∆υνάµεις, που καλού-
νται να διαχειριστούν σοβαρές προκλήσεις σε 
ένα µέτωπο που ξεκινά από τον Εβρο και φτά-
νει στις ακτές της βόρειας Αφρικής! 

Ο κίνδυνος «περικύκλωσης» της Ελλάδας 
από την τουρκική απειλή είναι υπαρκτός, αλ-
λά η Ελλάδα έχει ακόµη δύο ισχυρά στηρίγµα-
τα στην περιοχή. Το ένα είναι το Ισραήλ και το 
δεύτερο η Αίγυπτος. Ειδικά µε τη δεύτερη βρί-
σκεται σε συζητήσεις για την ΑΟΖ και µάλλον 
θα πρέπει η Αθήνα να κινηθεί γρήγορα, για-
τί είναι γνωστό ότι το Κάιρο δέχεται κατά και-
ρούς έντονες πιέσεις -κυρίως από τις ΗΠΑ- να 
αλλάξει την εχθρική του στάση έναντι του κα-
θεστώτος Ερντογάν.
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Του Παναγή γαλιατσατου

Τ
ην ανησυχία της Αθήνας έχουν προκαλέ-
σει οι τελευταίες εξελίξεις στη Λιβύη και 
ειδικά οι επιτυχίες στα πεδία των μαχών 

της υποστηριζόμενης από την Τουρκία κυβέρ-
νησης της Τρίπολης υπό τον πρωθυπουργό Φα-
γέζ αλ Σαράτζ. Καθώς οι επιτυχίες αυτές έχουν 
σημειωθεί χάρη στην τουρκική στρατιωτική βο-
ήθεια, αυτό συνεπάγεται και την ενίσχυση της 
τουρκικής επιρροής στη λιβυκή πρωτεύουσα. 

Οι εξελίξεις αυτές, πάντως, δεν αποδυναμώ-
νουν διόλου το αίτημα της ελληνικής πλευράς να 
είναι παρούσα στη διαδικασία στη Λιβύη, αντί-
θετα μάλιστα το ενισχύουν, μιας και η Ελλάδα 
έχει ισχυρό συμφέρον στη χώρα αυτή και επι-
θυμεί να είναι σε θέση να αποτρέπει δυσάρε-
στες εξελίξεις, όπως το τουρκολιβυκό μνημόνιο. 

Μάλιστα, όπως αποκάλυψε σε συνέντευξή του 
στην ΕΡΑ ο υπουργός Εξωτερικών, Νίκος Δένδι-
ας, η Ελλάδα πρόκειται να επιδώσει άμεσα ρη-
ματική διακοίνωση στη λιβυκή πρεσβεία στην 
Αθήνα, με την οποία θα παρουσιάζει αναλυτικά 
το σημείο στο οποίο είχε φτάσει η διαπραγμά-
τευση μεταξύ Ελλάδας και Λιβύης, πριν διακο-
πεί το 2010, για την οριοθέτηση των θαλάσσιων 
ζωνών. Ατύπως, η ρηματική διακοίνωση υπο-
δηλώνει και ότι η διαπραγμάτευση αυτή μπο-
ρεί να συνεχιστεί, εφόσον βέβαια η κυβέρνη-
ση της Τρίπολης αποδεχθεί την ακυρότητα του 

Αγκυρα, ενισχύοντας σημαντικά με αεροσκάφη 
και όπλα από τη Συρία τις δυνάμεις της στη Λι-
βύη.  Η προοπτική της κλιμάκωσης έχει πάντως 
προκαλέσει συναγερμό στη Δύση και ιδιαίτερα 
στις ΗΠΑ, οι οποίες θέλουν να πάρουν τον αέρα 
από τα πανιά των τρίτων χωρών (Τουρκία, Ρω-
σία), δημιουργώντας συνθήκες για την επανεκ-
κίνηση της ειρηνευτικής διαδικασίας. Στο πλαί-
σιο αυτό, αποφέρει πλέον καρπούς και η σπου-
δή της ελληνικής διπλωματίας να ρίξει γέφυρες 
στον στρατάρχη Χαφτάρ και στον πρόεδρο της 
λιβυκής Βουλής Αγκίλα Σάλεχ, που αντιπολιτεύ-
ονται την κυβέρνηση της Τρίπολης. Σύμφωνα 
με πληροφορίες της Realnews, σε τηλεφωνική 
επικοινωνία που είχε με τον Ν. Δένδια, ο πρέ-
σβης των ΗΠΑ στη Λιβύη, Ρίτσαρντ Νόρλαντ, 
του ζήτησε να μεσολαβήσει η Αθήνα ώστε να 
πείσει τον Χαφτάρ να μετάσχει σε ειρηνευτι-
κή διαδικασία, όπως και να διερευνήσει αν Χα-
φτάρ και Αγκίλα είναι σύμφωνοι σε ένα σχέδιο 
οκτώ σημείων για την εκεχειρία. Πράγματι, ο κ. 
Δένδιας είχε τηλεφωνική επικοινωνία και με τον 
κ. Σάλεχ την Πέμπτη το βράδυ. Η Αθήνα ζητά, 
βεβαίως, από τους Αμερικανούς γι’ αυτό συ-
γκεκριμένα ανταλλάγματα, με κύριο ζητούμε-
νο να είναι παρούσα και να μπορεί να επηρεά-
σει την ειρηνευτική διαδικασία, είτε αυτή θα εί-
ναι η πρωτοβουλία του Βερολίνου (που πνέει 
τα λοίσθια) είτε κάποια άλλη που θα δρομολο-
γηθεί με πρωτοβουλία των ΗΠΑ και του ΟΗΕ.       

Εντονος προβληματισμός 
στο ελληνικό υπουργείο 

Εξωτερικών για την 
ενίσχυση της τουρκικής 

επιρροής στη λιβυκή 
πρωτεύουσα

τουρκολιβυκού μνημονίου. Η κρίση στη Λιβύη 
κλιμακώνεται, όμως, με ορατό τον κίνδυνο μιας 
γενικευμένης σύρραξης. Ο στρατάρχης Χαλί-
φα Χαφτάρ, που αναγκάστηκε να εγκαταλείψει 
τις προκεχωρημένες θέσεις του στην Τρίπολη, 
απειλεί τώρα με προσβολή τουρκικών στρατι-
ωτικών στόχων. Η Τουρκία απάντησε απειλώ-
ντας τον Χαφτάρ με ακόμα πιο ενεργή εμπλοκή 
στις εχθροπραξίες. Συγκεκριμένα, ανέφερε ότι, 
αν χτυπηθούν οι δυνάμεις της, τότε τα στρατεύ-
ματα του Χαφτάρ θα αποτελούν νόμιμο στόχο. 
Επίσης, η Ρωσία έστειλε ένα σαφές μήνυμα στην 


